

曲阜师范大学工作简报

2016年 第7期

党委（学校）办公室 编

开展学术争鸣 打造儒学高地

【编者按】曲阜师范大学地处中华文化发源地，一直把传承、创新、推广、普及优秀传统文化作为重要使命。近年来，学校围绕儒学和传统文化传播普及、打造儒学高地，作出了一些积极探索。设立了孔子大讲堂，邀请海内外硕学鸿儒，展开学术争鸣。依托“孔子与山东文化强省战略协同创新中心”、“儒学与中华文化复兴协同创新中心”，先后举办国际《尚书》研讨会、首届经学国际学术高端论坛、山东社科论坛“儒学与当代诚信体系建设研讨会”等大型学术会议，着力打造儒学与传统文化的国际话语平台。

◇ 哲学史家郭齐勇教授做客“孔子大讲堂”

◇ 儒学与当代诚信体系建设研讨会在我校隆重举行

哲学史家郭齐勇教授做客“孔子大讲堂”

9月26日上午，我校倾力打造的系列高端学术讲座“孔子大讲堂”第二讲隆重开讲。著名哲学史家、武汉大学国学院院长、教育部人文社科基地中国传统文化研究中心副主任及学术委员会主任郭齐勇教授做了题为《儒家教养与当代公民社会的公德建设》的讲座。党委书记荆兆勋为郭齐勇教授颁发特聘教授聘书，党委常委、副校长张洪海主持讲座。

郭齐勇教授分别从“儒家教养的内核、目的、方法、功能与特点”、“儒家修身成德之教与公民社会的公德建设”以及“心性涵养的当代意义”三个方面阐释了儒家教育与现代公民社会的公德建设关系。

郭教授提出，儒家教育内容的核心是如何使人成为全面发展的人，尤其是有道德的人，即成德之教；目的是培养君子，成圣成贤，即培养君子人格，追求圣贤的境界。一方面严格门内之治及门外之治，区别公私、义利；另一方面，又从道德上强调私德的养成可以有助于公德的建树。

郭教授指出，构建现代公民社会的伦理体系，当前主要有两个层面的问题：一是官员、教师、高级管理人才的心性修养与人格培养；二是普通国民的伦理底线与道德修养。这两个问题的解

决与否对构建现代公民社会伦理体系有着举重若轻的作用，这需要传统思想资源特别是儒学的支撑。

儒家教养在今天仍有重大的安身立命的意义。以“仁、义、礼、智、信”等价值与“温、良、恭、俭、让”等品行来美政美俗、养心养性，是儒家教育的历史传统，值得我们借鉴并用于公民道德的建设之中。

会后，郭齐勇教授与现场师生进行了亲切的互动，对大家所提问题一一详细解答。



儒学与当代诚信体系建设研讨会在我校隆重举行

在纪念伟大的思想家、教育家、儒家学派创始人孔子诞辰2567年之际，9月27日，山东社科论坛——儒学与当代诚信体系建设研讨会在我校隆重举行。这是第33届中国（曲阜）国际孔子文化节的重点活动之一。

本次论坛由光明日报社、中共山东省委宣传部、山东省社会科学界联合会、中共山东省委党校、大众报业集团、山东社会科学院、山东广播电视台、中共济宁市委、曲阜师范大学共同主办，曲阜师范大学和济宁市社会科学界联合会承办。

来自中国社科院、北京大学、中国人民大学、武汉大学、同济大学、山东大学等13个省市的高校、党校、社科研究机构的100余位专家学者参加了本次论坛。

此次论坛分为开幕式、主题报告、分组讨论、论坛总结四个阶段。

开幕式上，中共山东省委宣传部副部长徐向红作了讲话，光明日报副总编辑沈卫星，山东省社会科学界联合会党组书记、副主席林建宁，济宁市委常委、宣传部部长李昌文，我校党委书记荆兆勋，分别代表主办单位致辞。

主题报告阶段，武汉大学国学院院长郭齐勇教授，北京大学儒学研究院副院长干春松教授，山东省政协原副主席、山东师范大学齐鲁文化研究院名誉院长、孟子研究院特聘院长王志民教授，山东大学儒学高等研究院副院长王学典教授，我校国学院院

长傅永聚教授，分别作主题报告。山东社科院院长张述存、省委党校副校长孙占元分别主持主题报告，并邀请中国人民大学国学院韩星教授、中国社科院世界宗教研究所赵法生研究员作精彩点评。济宁市委宣传部和荣成市委宣传部的负责同志分别介绍了各自诚信体系建设的经验做法。

分组讨论阶段，与会专家和学者分别围绕“儒家诚信理论研究”、“儒家诚信思想的当代价值”和“当代诚信体系建设”三个专题进行了分会场研讨，研讨过程有探索、有交流，大家从各自学科和领域深刻阐述了对儒家诚信思想和当代诚信体系建设方面的认识和理解，提出了富有建设性的新观点、新对策。与会专家学者认为，诚信是立人之道、齐家之道、处事之道、治国之道，是中国传统社会的核心价值观之一。社会主义诚信价值观的构建要立足于儒家诚信思想，通过价值认同引领社会思潮，凝聚价值共识，把诚信价值观贯彻到国家治理的各个层面，把诚信精神融入当代法律规范和经济制度之中，建立社会诚信体系。

论坛总结阶段，周忠高作总结发言，我校校长戚万学主持并致辞。周忠高认为，本次论坛名家云集、内涵丰富、气氛热烈、研讨深入，各位专家学者以前瞻性的思维、宽广的视野、多层次的视角，深刻分析了儒学的诚信思想对当代诚信体系建设的价值和意义，汇聚了智慧，凝聚了共识。戚万学在致辞中向给予本次研讨会关怀、支持与帮助的各位领导、嘉宾和有关单位表示衷心的感谢，他指出本次会议不仅深入考察了儒学诚信思想的历史起

源、流变、影响，而且密切关注儒学在当代诚信社会体系构建中的重要作用与价值，具有高起点、高旨趣、高品味的鲜明特征，各位专家学者从儒学中探寻理论素养与历史启示，为构建当代中国诚信体系献计献策，为推进中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展作出了自己应有的贡献。

另悉，2016年，山东社科论坛以“开局之年谋发展：创新·协调·绿色·开放·共享”为总主题，确定了3场全省性大型论坛、50余场专题论坛、学科论坛和10场社科理论专家茶座。本次论坛是3场全省性大型论坛之一。



（编辑：苏斌 审核：夏云杰）

2016年9月29日

报：有关上级领导、部门

送：校领导